

信心的穿透力

「感謝主」，外人看我仍受苦，但內心的盼望與早就領受的「生死教育」，絕不因非信者三言兩語的評論，便消弭、擊垮心中的堅定信念。



老阿嬤，將近90歲超高齡的人生閱歷，在喜怒哀樂中多了信主後的「承擔與坦然」。信徒皆知，神未應許「天色常藍」，卻因聖靈內住「永不孤單」；「無常人生」的苦態，讓老人家也經歷了哀傷淚眼婆娑的窘境。

夫妻倆年輕時都在公務機關上班，吃苦耐勞、拉拔孩子個個受高等教育、出人頭地，自己也學一口流利的華語，便於溝通。在臺灣的社會，為母則強的堅韌，即便喪夫，不畏孤寡，仍奮力獨攜孩子勇渡現實的「橫河」。阿嬤因生活的忙碌，本就不信鬼神；孩子們各自成家立業，稍得安舒之際，也認定該享清福之時。長子移居國外，得到真教會的福音，極力要老媽媽一起來接受主基督的信仰。兒子希望母親有主耶穌可倚靠，退休後更加殷勤邀請教會的福音同工關心、帶領母親認識主。

次子娶了未信的媳婦，在中部教書，難得回家一次，無法在身邊隨應照料；原本親侍在旁的長女，雖讓老人家寬慰安舒，卻好景不常，因抗癌不力，年前撒手人寰，落得白髮蒼蒼送黑髮。次女婚後亦難在身旁陪伴。就這樣，獨棟住宅仍只留獨居老人，形單影隻，不勝唏噓！

年輕時與丈夫胼手胝足、不畏清寒之苦，領著微薄薪資，一路靠著無比堅定的毅力，帶著一家六口在時代的巨浪衝擊中載浮載沉，拚命的握緊僅有的「健康、身壯」，漂浮在生存的奮鬥中。然而努力不一定有著期待的回報，孩子病了、自身不順遂，照管著幾口家人，準備三餐就令自身疲於奔命。所謂：「牆倒眾人推」，無情的現實生活，誰禮讓誰？誰被可憐？又有誰肯接納人？賺錢——機會不足；有錢——花費大，常入不敷出。四面牆無一可倚之面，那種痛苦，還真需要有一適當的出口。幸好長子堅定及時引導，耶穌的福音讓老媽媽在萬般苦情中，蒙主看顧揀選，70歲終於受洗歸主。



信了耶穌，心靈得安慰；聖靈的幫助，讓她有了倚靠、交託。上教會聚會，暫時平復心中累積的壓力，實實在在體驗神的恩典後，便不輕言離開主耶穌。「從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈」。當主耶穌告訴尼哥底母：「人若不重生，就不能見神的國。人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國」（約三3-6）。在這份「真實」、「可靠」，充實生命體驗的信仰裡，她見識了「大水浸禮」，是靠主基督寶血、有赦罪功效的重生洗禮，進入了這原本陌生、不願多談的「教會」；接受「洗腳禮」，完全歸屬於基督，有分於主耶穌，還因進入這非俗世的團體，參加了這屬靈的團契，與主相交，一起享用「聖餐」，即吃「主的肉、喝主的血」（約六54），盼望「永生」。主基督復活的生命緊緊著，主的話安慰著：「勞苦與重擔都卸下」。主愛的幫助與承擔，因此多年下來，吃苦當成進補；慢慢在聖靈同在的親身體驗中蒙主醫治，心靈平安；從此行動力增強，不怨天、不尤人，不向命運低頭。她

說：「『感謝主』，外人看我仍受苦，但內心的盼望與早就領受的『生死教育』，絕不因非信者三言兩語的評論，便消弭、擊垮心中的堅定信念。」

在最窮苦、最艱苦的時刻，簡單的吃：「禱告中奇妙飽足」。有錢用、沒錢用：「禱告中，心靈釋放，不叫苦反得堅強」。生病了「禱告！先禱告，求靠主耶穌」，頂多一週即痊癒。奇怪，看不見的力量，在禱告中一次次的得著再出發的信心。外在沒啥



202201版權所有

202201版權所有

改變的家，鄰居、親友尋隙攻擊，「信了耶穌生活也沒變多少」？一樣窮，一樣累，一樣苦……。她說，有主耶穌同在，甘甜自在心中。」相信的人，不必多解釋給他們聽，因為存著好奇，聆聽生命閱歷中主的幫助、奇妙恩典，便嘖嘖稱奇；不相信的人更不必解釋，因為背後更多的評論、刺激嘲諷著。算了！主知道即可。

近百歲的老人家，因獨居一人，不慎於浴室跌倒，右手骨折。醫師幾經審慎評估，還是決定「不動手術」，選擇板架固定，讓骨頭自然癒合，因年事太高，不宜麻醉。皺紋在臉上因歲月的侵襲，深深的劃出清晰的溝紋，我們必須靠近老人家耳邊，才能順利傳達所說的每一句話，但她認真、用心、專一讀聖經時，仍親自以左手翻閱，鼻樑上靠著扁平的老花眼鏡，請大家慢慢讀，她要跟上來。感謝主，不跳字、琅琅上口也不跳行，可見平時必有「讀經」的習慣；唱讚美詩時，她再一個箭步，單手拿了讚美詩，以「漏風」的口吻，跟著節奏、拍子，整首詩都唱完了還謙虛的說：「太老了，口齒不清；抱歉，記憶力不好，謝謝妳們來探望訪問。因這次的傷好幾個星期沒有去安息日聚會，求主幫助我，暫時留在家裡，等待復原，會回去聚會的，也感謝眾多弟兄姐妹的關心。」

我問：「阿嬤，您一個人，右手腕又斷了，怎麼吃、穿？」她說媳婦有幫忙申請居家看護，一週三天，每天兩小時，幫忙煮飯、掃地，簡單的整理。她的勇敢不怨神、不畏苦的心志，不輕易掉淚；不把苦難掛嘴邊，忍耐著守道、行道，仰望神的應許、討主的喜悅。

老人家容易滿足，凡事謝恩，只是憶起長女，有一絲的悲憐，但她說：「可以先去主耶穌那兒，也是幸福啦，不然對抗癌症也是辛苦、可憐啊！」

聖殿美門口的瘸子，見到按習慣來禱告的使徒彼得、約翰，經過身邊時，投以乞憐的眼光，指望他們伸出援手調濟一些，盼能得著什麼？彼得對他說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你：我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」於是扶他起來，立時得醫治，骨頭健壯、跳著、站著、行走著……，一同進殿讚美神；百姓與民眾滿心希奇驚訝！（徒三1-10）

是的，阿嬤，我們沒有金、銀，但我們同樣有著主基督恩典永生的應許。面對生離死別無懼的勇士如您，雖然兒孫不在身邊，卻有主、有愛、滿口感謝、禱告用心。對前去探訪的人而言，這正是生命教育的再次學習。

臨走時，她還塞了奉獻的錢給負責人……。小小動作，讓人為之動容，滿心佩服。筆者內心懇求主，將剛剛禱告為她按手的屬靈能力，大大加添在老人家的身上。✠